阶段性减免企业社会保险费政策问答

1、阶段性减免企业社会保险费优惠政策有哪些？

出台阶段性减免和缓缴企业基本养老保险、失业保险、工伤保险（以下简称三项社会保险）相关政策主要包括免、减、缓三大类。

免征各类中小微企业、以单位方式参保的个体工商户2020年2月至12月三项社会保险费的单位缴费部分。

减半征收各类大型企业，民办非企业单位、社会团体等各类社会组织2020年2月至6月三项社会保险费的单位缴费部分。

受疫情影响生产经营出现严重困难的参保单位（含参加企业基本养老保险的事业单位），可按有关规定申请缓缴不超过6个月的三项社会保险费，缓缴期不超过2020年12月。

2、哪些单位和个人不在阶段性减免三项社会保险费政策范围？

参加机关事业单位基本养老保险的各类单位、参加企业基本养老保险的机关事业单位聘用人员、部队单位无军籍职工、由财政资金直接缴费人员、以个人身份参保的个体工商户和灵活就业人员不在阶段性减免三项社会保险费政策范围内。

3、 减免三项社会保险费期间，职工个人还要缴费吗？

减免政策仅适用于三项社会保险费中单位缴费部分，职工个人缴费部分不减免，参保单位要按规定履行代扣代缴义务并按时申报缴费。

4、为何要对参保单位进行划型？参保单位的类型如何确定？需要单位提交材料吗？

划型结果，是确定参保单位是享受免征还是减半征收三项社会保险费的依据。

具有独立法人资格的参保单位的划型工作，能通过统计、银保监、证监等相关部门数据共享方式获取的，直接采用相关部门的划型结果；无法通过相关部门信息共享确定单位类型的，根据参保单位2020年2月之前最后一个缴费月的申报缴费人数，按工信部《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）中“（十六）其他未列明行业的标准”直接进行划型。同一社会信用代码（组织机构代码）多个参保单位编号的企业，作为同一参保单位划型。非独立法人单位按其所属独立法人机构划型，无法通过相关部门信息共享确定单位类型的暂按大型企业划型。民办非企业单位、社会团体等各类社会组织按照民政部门提供的名单确定。

确定参保单位类型不需要单位提供材料。
5、参保单位对划型结果有异议如何处理？

参保单位对本单位划型结果存在异议的，可通过市人社局官网 “阶段性减免企业社会保险费业务专区”中的“对划型有异议变更申请”模块，上传“申请变更企业划型承诺书”后提出变更申请。变更申请实行告知承诺制，暂按单位申请进行划型，执行减免政策，不需要额外提供材料。
6、已按减免政策申报缴费的单位，在政策执行期间能否申请变更类型？

减免政策执行期间参保单位划型结果原则上不做变动,各 市要严格执行减免政策,按核定的应缴费额进行征收。最终划型结论待疫情结束后最终确认,并按最终确认的单位类型执行减免政策,已征收的社保费多退少补。
7、享受阶段性减免社保费政策，需要提交什么材料？

由社保部门调整征收系统，单位享受阶段性减免社保费不需要提交任何材料，符合减免条件的单位，对单位划型无异议，申报缴纳三项社会保险费时，自动享受相应减免政策。
8、享受阶段性减免社保费政策的单位，2020年2月份已经缴纳的社会保险费如何处理？

2020年2月已征收的三项社会保险费，无需参保单位提交退费申请。原则上按原渠道退回，即通过协议银行扣缴的，社保经办机构将直接退费到协议银行账户；对于非协议银行扣缴的，可通过人社网站“阶段性减免企业社会保险费业务专区”中“退费银行账号维护”模块，录入合法有效的银行账户，进行退费；也可以根据单位要求，冲抵以后月份的缴费。对于退费后冲正票据的领取，有三个渠道：一是可通过人社官网定制邮寄；二是可通过人社官网自行打印代票据；三是可通过工商银行对公网点打印。
9、减免单位应缴纳社会保险费，对职工个人权益是否有影响？

此次减免三项社会保险费政策针对单位缴费部分，职工的个人缴费部分正常征收，失业工伤保险待遇均可正常享受，不受影响；企业职工养老保险个人缴费部分继续全额划入个人账户，记录个人权益，不影响未来养老金待遇。

10、减免政策执行期间如何办理企业基本养老保险、失业保险的关系转移接续？

减免政策执行期间，仍按现行政策办理企业基本养老保险、失业保险的关系转移接续工作，企业基本养老保险跨省转移仍按应缴额转移基金。

11、对阶段性减免社会保险费工作中的违规行为如何投诉举报？
参保单位划型结果通过市人力资源和社会保障局官方网站进行公示，接受社会监督。同时公布减免政策业务咨询和投诉举报电话，面向社会征集参保单位弄虚作假骗取减免资质等问题线索。社保中心收到投诉举报后，由稽核部门对投诉举报事项进行调查核实。



